

“敦，大也；煌，盛也。”一千多年前，东汉学者应劭为《汉书》作注时如此释义“敦煌”，展现出古丝绸之路的繁盛景象。

10月13日，“世界市长对话·敦煌”活动在丝路古城甘肃省敦煌市开幕。来自10个国家的市长、市长代表、驻华使节、青年汉学家等中外嘉宾参加论坛。

与会期间，嘉宾们紧扣“文明交响 和合共鸣”主题，聚焦“围绕真问题、讲述真故事、传播真观点”，向世界展示真实多元、充满活力的中国。



2025“世界市长对话·敦煌”活动举行——

加强人文交流 传承文明瑰宝

本报记者 宋朝军 银燕

触摸历史文脉，重温丝路千年辉煌

“敦煌，一部无字史书，一幅有声画卷，丝路作弦，文明谱曲，承载着多元共生的文明记忆。”开幕式上，甘肃省酒泉市委常委、敦煌市委书记王彦群的致辞引发共鸣。

亚美尼亚共和国科泰克省加尼市市长蒂格兰·波霍肖扬表示，敦煌拥有独特的自然风光、深厚的文化遗产与悠久历史，向世界展示了现代发展与尊重自然、守护历史的和谐共生之道。“加尼市是亚美尼亚最古老、最美丽的地方之一，我们同样秉持着这样的理念——守护自然、珍视遗产，并自豪地将其传承给后代。”

“丝绸之路从来不只是商品的道路，更是思想的长途驼队。”发言中，匈牙利国家博物馆驻华代表贝思文深情回顾了历史长河中先辈们开启从布达佩斯到敦煌的文化之路。在他看来，文化遗产不仅属于某一座洞窟或某一座城市，它属于文明之间的对话，生生不息。

在参观莫高窟时，意大利威尼斯市市长代表马西莫·安德烈奥利非常激动。他回忆起马可·波罗在中西方交流中做出的贡献：“700年前，马可·波罗搭建起一座文化交流的桥梁。今天，我们就像新时期的马可·波罗，应该继续增进文化对话。”

他认为，莫高窟是沙漠旁的世界文化遗产，威尼斯及其潟湖是水边的世界文化遗产，两者各有特色，也存在许多联系。“两座城市就像教科书一样，承载着各自的历史和传承。两座城市可以在诸多领域共同分享经验、建立新的连接。”

“不是我选择来到敦煌，而是它好像早已选定了我。”活动期间，敦煌文化国际传播大使、甘肃政法大学俄罗斯籍教授奥莉娅·普隆金娜，分享了她来到中国学习中文和敦煌文化，后来从事敦煌学研究、向世界各国讲述敦煌文化的经历。“通过参与敦煌的相关工作，我获得了很大的成就感，是敦煌让我找到了自身的价值。”她说，“敦煌文化走向世界，既是一次文化的传播，更是一场精神的对话”。

探讨治理机制，推动城市走向繁荣

在主对话“文化城市治理的机遇和挑战”环节，与会嘉宾共同探讨文化城市治理的机遇和挑战。

敦煌市市长朱建军表示，敦煌沙漠戈壁广布，气候干旱，水资源紧缺，生态十分脆弱。近年来，敦煌坚持“绿带护城”，大力实施“三北”工程、退化林草修复等项目，同步优化水资源配置格局，推进一批重大水利工程建成投用，全面构筑敦煌绿洲的生态安全屏障。同时，当地坚持“科技护宝”，围绕莫高窟、阳关、玉门关等世界文化遗产，利用现代科技手段，实时监测文化遗产及其周边环境，实施生态环境恢复治理工程，实现文化遗产与生态环境和谐共生。

土耳其共和国马尼萨市市长代表布拉克·德斯特，从“工业与农业并举”角度出发介绍道，马尼萨土地



肥沃，他们始终将“水”和“粮食”——这两大当今世界最紧迫的议题——置于发展的核心位置。当地高度重视建立并维持兼顾生态与未来导向的农业体系。“可持续性是一种涵盖生活方方面面的系统设计理念。在建设未来城市的过程中，我们聚焦于在不透支自然资源的前提下，实现社会包容与凝聚，并以创新和韧性的经济基础为支撑的高质量发展。”

布拉克·德斯特表示：“敦煌虽然被沙漠包围，但这是我见过的最干净整洁的城市。敦煌在城市管理、风沙治理、节水灌溉等方面的经验值得我们学习。”

作为世界文化遗产的尼泊尔蓝毗尼城面临相似的治理挑战。蓝毗尼市市长代表哈里·普拉萨德·格纳瓦利介绍，当前，蓝毗尼正在实施融合遗产保护、环境管理与智慧城市规划的综合路径，并正在智慧监测系统保护考古遗址、扩大绿色缓冲区、强化可持续的水资源与固废管理、推动生态旅游与文化创意、打造生态友好街道等方面努力。

马西莫·安德烈奥利有着同样的感受。在他看来，威尼斯是一座充满生命力的城市，在城市守护和不断改善的过程中，科技创新发挥了巨大作用，尤其是在环境保护领域。他列举了防止大潮入侵的“摩西”防洪屏障系统等案例。“知识源自过去。而维系与重焕城市生命力的工具来自当下。”他总结道。

上海交通大学国际与公共事务学院院长、中国城市治理研究院院长吴建南认为：“今天探讨的‘文化城市管理’，其核心正是要让文化从历史的珍藏，真正转化为推动城市繁荣与人民幸福的现实动力。”

传承文化遗产，不断增强交流互鉴

“敦煌莫高窟是丝绸之路上留下的多元文明荟萃的一座精神、文化、艺术丰碑，深刻彰显了中华文明开放包容的共存精神。”活动期间，敦煌研究院院长苏伯民阐释莫高窟的价值，中外嘉宾听得聚精会神。

以“世界市长对话·敦煌”为契机，海内外嘉宾凝聚共识，增强文明交流互鉴。

中外嘉宾参观调研了莫高窟风沙环境综合治理项

目。曾经，大风裹挟着黄沙侵蚀崖体，蚕食壁画，流沙甚至可能将底层的洞窟彻底掩埋。如今，保护莫高窟的方法和手段不断升级完善，经过治理，现在进入库区的年积沙量减少了85%以上，目前，每年进入库区的积沙不到300立方米。

海外嘉宾们纷纷为治理成果点赞。布拉克·德斯特表示：“中国高度重视文化遗产保护，在防治风沙灾害方面下了大力气，成果显著、令人惊叹！”

哈里·普拉萨德·格纳瓦利表示：“我们不仅看到了敦煌文化的魅力，更了解到如何运用技术手段更好地保护文化遗产，这些都是我们想向敦煌学习的。”

回忆起在中韩两国间流传的敦煌文化故事，韩中文化友好协会会长曲欢十分感慨：“敦煌告诉我们，真正的文明永远不会故步自封，而是在开放中吸收，在互鉴中成长。这正是我们这个时代最需要的精神品质。”

“中国政府友谊奖”获得者、中国日报美籍高级记者艾瑞克·尼尔森曾和女儿拍摄过一系列关于敦煌、丝绸之路与“一带一路”的趣味视频，在网络上收获了超百万点击量。他介绍：“我们在敦煌沙漠中设计了一场父女文化寻宝之旅。这段旅程带我们走进莫高窟、逛遍夜市、探访月牙泉，也让我们读懂了这些地方在跨文化交流中的意义。”

中国工艺美术大师、敦煌彩塑非遗传承人杜永卫从“突破时空壁垒的艺术策划案”入手，探讨了做好敦煌文化全球传播的做法，强调要以多元路径走向世界，让兼具专业性与艺术性的作品成为文化交流载体，打破文化传播的时空壁垒。

纪录片导演、甘肃省电视艺术家协会副主席秦川生在敦煌，在莫高窟前长大。20多年来，秦川和团队创作了《大河西流》《敦煌画派》《莫高窟与吴哥窟的对话》等20余部70余集敦煌文化题材纪录片，为当代敦煌留下了难得的影像图志。他总结多年来的实践经验说：“敦煌的每一粒沙子都能讲一个故事。我们要把中华传统文化与当代审美相结合，深入挖掘敦煌文化中蕴含的哲学思想和人文精神。”



图①：2025“世界市长对话·敦煌”会场布景。本报记者 宋朝军摄

图②：中外嘉宾参加“世界市长对话·敦煌”开幕式。新华社记者 范培珅摄

图③：外国嘉宾参观了解莫高窟风沙环境综合治理项目。新华社记者 范培珅摄

图④：外国嘉宾在敦煌印局体验。新华社记者 张睿摄

图⑤：外国嘉宾在敦煌市博物馆参观。王生元摄（新华社发）